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BÀI 5: LÝ THUYẾT TỐI ĐA HOÁ LỢI NHUẬN
CÂU HỎI THẢO LUẬN
1. Một bạn sinh viên đại học sẽ đo lường chi phí cơ hội của thời gian học tập trong trường của mình như thế nào? 

2. Tại sao đường chi phí biên của một doanh nghiệp thường có dạng hình chữ U? 

3. Nếu chi phí biên của sản xuất lớn hơn biến phí trung bình thì điều này có cho bạn biết biến phí trung bình đang tăng hay giảm hay không? 

4. Hãy dùng hình vẽ để chứng minh doanh nghiệp, muốn tối đa hóa lợi nhuận, phải đặt MR=MC. 
5. Doanh nghiệp có thể đồng thời đạt được lợi nhuận tối đa và doanh thu tối đa hay không? Tại sao? 
BÀI TẬP
1. Giả sử một hãng sản xuất có hàm số cầu về sản phẩm là: P = 100 – Q. Chi phí sản xuất của hãng này là TC = 500 + 3Q + Q2
a. Viết phương trình biểu diễn Chi phí biên (MC), Chi phí trung bình (AC), Chi phí cố định trung bình (AFC), Chi phí biến đổi trung bình (AVC)

b. Doanh nghiệp sẽ bán với mức giá và sản lượng như thế nào để tối đa hóa lợi nhuận. Lợi nhuận tối đa của doanh nghiệp là bao nhiêu?

c.  Nếu doanh nghiệp theo đuổi mục tiêu tối đa hóa doanh thu thì giá và sản lượng bán ra sẽ là bao nhiêu? Lợi nhuận lúc này là bao nhiêu?  

2. Cầu của thị trường về sách hướng dẫn du lịch cho người nước ngoài là: Q =2000-100P. Trong đó P: giá (USD), Q: sản lượng (quyển). Trước khi in sách nhà xuất bản phải tốn một khoản cố định là 1000USD cho việc trả tiền viết và đánh máy bản thảo.

a. Xác định phương trình đường tổng chi phí cho việc sản xuất sách này biết rằng chi phí bổ sung thêm để in một cuốn sách là 2USD

b. Xác định số lượng sách và giá bán khi Nhà xuất bản theo đuổi mục tiêu tối đa hóa doanh thu và tối đa hóa lợi nhuận? Lợi nhuận đạt được là bao nhiêu ở mỗi trường hợp?

c. Nếu cơ quan Nhà nước quy định giá bán cao nhất cho một quyển sách là 9USD thì lợi nhuận của Nhà xuất bản sẽ thay đổi như thế nào?

3.  Giả sử một hãng sản xuất có hàm số cầu về sản phẩm là: P = 2400 – 2Q. Chi phí sản xuất của hãng này là TC = Q2 +1000
a. Nếu doanh nghiệp theo đuổi mục tiêu tối đa hóa doanh thu thì giá và sản lượng bán ra sẽ là bao nhiêu? Lợi nhuận lúc này là bao nhiêu? 

b. Doanh nghiệp sẽ bán với mức giá và sản lượng như thế nào để tối đa hóa lợi nhuận. Lợi nhuận tối đa của doanh nghiệp là bao nhiêu?
c. Doanh nghiệp sẽ bán với mức giá và sản lượng như thế nào để chi phí trung bình đạt tối thiểu? Lợi nhuận của doanh nghiệp trong trường hợp này là bao nhiêu?

4. Cầu thị trường sản phẩm Y là: Q= 100 –P, chi phí ngắn hạn TC = 500 +Q2 +4Q
Trong đó: P: giá (đvt), Q: sản lượng (sản phẩm)

a. Viết phương trình biểu diễn Chi phí biên (MC), Chi phí trung bình (AC), Chi phí cố định trung bình (AFC), Chi phí biến đổi trung bình (AVC)

b. Doanh nghiệp sẽ bán với mức giá và sản lượng như thế nào để tối đa hóa lợi nhuận. Lợi nhuận tối đa của doanh nghiệp là bao nhiêu?

c. Nếu doanh nghiệp theo đuổi mục tiêu tối đa hóa doanh thu thì giá và sản lượng bán ra sẽ là bao nhiêu? Lợi nhuận lúc này là bao nhiêu?  

d. Doanh nghiệp sẽ bán với mức giá và sản lượng như thế nào để chi phí trung bình đạt tối thiểu? Lợi nhuận tối đa của doanh nghiệp là bao nhiêu?

5. Biết được hàm cầu và hàm tổng chi phí của một hãng như sau: 

P = 12- 0,4Q;    TC = 0,6Q2+ 4Q + 5

Hãy xác định sản lượng tối ưu Q, giá cả P, tổng lợi nhuận  và tổng doanh thu TR.

a. Khi hãng theo đuổi mục tiêu tối đa hoá lợi nhuận.

b. Khi hãng theo đuổi mục tiêu tối đa hoá doanh thu.

c.   Khi hãng theo đuổi mục tiêu đạt doanh thu càng nhiều, càng tốt có điều kiện ràng buộc về lợi nhuận phải đạt là 10.

6. Một hãng sản xuất với chi phí bình quân là: 

ATC = 300+ 97500/Q và có đường cầu P = 1100 – Q; trong đó P là giá của một đơn vị sản phẩm tính bằng $ và Q là sản lượng.

a.  Quyết định của hãng để tối đa hoá lợi nhuận? Tính lợi nhuận lớn nhất đó.

b.  Hãng sẽ đặt mức giá nào để:

+ Tối đa hoá doanh thu

+ Bán được nhiều sản phẩm nhất mà không bị lỗ
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